

学讲话 用讲话

心得录

# 践行“三严三实”，担当戒毒重任

符清华

当前,全球毒品问题持续泛滥,我国禁毒形势也十分严峻。习近平总书记指出,禁毒工作造福人民,我们共产党人应该有信心、有能力把这项工作做好,并且要把禁毒工作作为象征中华民族伟大复兴的义举善举来做好。作为司法行政戒毒单位的党员领导干部,要牢记使命、忠诚履职、主动作为、敢于担当,着力践行“三严三实”,努力提高教育戒治质量,以禁吸戒毒的扎实成效,积极服务禁毒工作大局。

要做到从警与修身相统一,忠诚戒毒事业。人民警察为人民,对党忠诚是摆在第一位的。省委书记、省人大常委会主任徐守盛在全省禁毒工作会议上强调,在具有严峻性、复杂性、长期性、反复性的禁毒工作中,要坚持守土有责、守土尽责、守土负责。我们要始终保持对毒品的零容忍,砥砺奋发,不辱使命。要忠于法

律,善于运用法治思维和法治方式解决问题,严格落实禁吸戒毒执法制度,营造依法治理环境。要修身律己,躬耕戒毒事业,驱除毒魔,造福百姓,为打赢禁毒人民战争而发光发热。

要坚持走群众路线,牢记为民宗旨,积极回应人民群众的期待和关切。戒毒工作既是政法工作,更是实实在在的群众工作。群众对毒品的痛恨有多深、对戒毒工作的期盼有多厚,我们身上的责任就有多大。要以百姓之心为心,积极谋划和推进司法行政戒毒工作,把降低复吸率、保持戒毒操守作为根本追求。要加强戒毒人民警察队伍建设,把纪律和规矩挺在前面,切实规范执法行为,恪守公正文明廉洁执法,把执法风险降到最低。要坚持科学矫治、人文关怀,切实尊重和把握戒毒人员“违法者、病人、受害者”三重属性,维护戒毒人员合法权益。要加大对禁吸戒毒工作的宣传,推进执法公开、所务公开,广泛凝聚正能

量,树立戒毒机关崇法、向善、公正、文明的良好形象。

要落实社会化戒毒措施,促进“大戒毒、大矫治”落地生根。戒毒工作有世界性难题之称。惟其艰难,才更需勇毅;惟其笃行,才弥足珍贵。我们要以钉钉子的精神抓好戒强戒场所安全管理、医疗戒护、教育戒治、后续照管等工作,锲而不舍、常抓不懈,全面夯实基层基础,探索方式方法创新,推进安全管理常态化、执法规范化和教育戒治科学化。要进一步创新社会化戒毒工作措施,实现强制隔离戒毒和社区戒毒(康复)的有机对接,把湖南司法行政戒毒“大戒毒、大矫治”机制体系落到实处,扎根开花。禁毒工作没有旁观者、局外人。要广泛调动社会各界力量,整合政府、社会各方资源,形成强大的工作合力,打好禁吸戒毒工作整体战。

(作者系湖南省白泥湖强制隔离戒毒所政委)

# 锤炼“三度”，做人民满意的基层干部

黄大勇

基层是改革发展的主战场,是保持稳定的第一线,是服务群众的最前沿。基层干部应恪守“三严三实”要求,在实践中锤炼自我、赢得民心、实现价值,争做人民满意的好干部。

在修身中培育群众情怀的“厚度”。习近平总书记曾告诫全体党员干部:要像爱自己的父母那样爱老百姓,为老百姓谋利益,带老百姓奔好日子。基层干部必须要有深厚的群众情怀,才能始终确保工作的群众导向。当前,伴随着城市化的快速推进,许多农村逐步变为城市,农民逐步变为市民,经济社会面临巨大转型,各种利益矛盾交织,社会治理难度增大,基层干部面对的诱惑与挑战更多。对此,基层干部一方面要加强自我学习,学涉民法律、拆迁政策、致富技能、先进理念,不断增强做好新形势下群众工作的本领;另一方面,要真正从思想上尊重群众、敬畏群众,与群众融为一体、打成一片,不断充实群众情怀的厚度,从而团结

带领广大群众建事业、谋发展。

在实践中走出群众路线的“深度”。基层干部处在国家的“行政末梢”,既是国家方针政策的最后落实者、执行人,也是人民群众切身利益的维护者、代言人。老百姓总是说“村看村,户看户,群众看干部”,主要就是指着基层干部的实际行动。基层干部只有眼睛往下看、脚步朝下走、身子往下沉,主动从群众智慧中汲取发展能量,从群众口碑中优化工作作风,才能让群众路线走出“深度”。基层干部应做到三个“问一问”:一是在做决策的时候,问一问群众怎么办;二是在抓工作的时候,问一问群众怎么想;三是在做评判的时候,问一问群众怎么看。要切实把工作重心转移到引导、支持、服务群众上来,让人民群众看到实实在在的工作成效,共享改革发展红利。

在服务中下足群众工作的“力度”。群众工作是党的“生命工程”,只有把群众工作做深入、做扎实、做细致,让群众拥有更多“获得感”,才能赢得民心、凝聚民力。一是主动解决

群众实际困难。基层干部要主动进百家门、认百家人、知百家事、暖百家心,随时随地帮助群众解决难题,比如帮助拆迁群众过渡安置、为失地农民办理社保登记、为困难群众送去关爱慰问等等。要让群众真切地感受到党和政府的关怀与温暖,从而理解、支持、配合党和政府的工作。二是及时化解群众矛盾纠纷。实践证明,大量的矛盾纠纷特别是突发事件,形成于服务匮乏,激化于服务缺失,化解于服务到位。基层干部要当好“人民调解员”,努力化解群众矛盾纠纷。可充分借助“网格党小组”、“党员志愿队”、“民情工作室”等各方面力量,建立健全群众意见征集、办理、反馈链条,实现小事不出楼栋、难事不出社区、大事不出街道。三是果断回应群众重大关切。基层干部要围绕“让老百姓学有佳教、住有宜居、出有畅行、老有颐养、病有良医”的工作目标,察实情、办实事、求实效,在服务基层、服务群众的具体实践中传递温度、走出深度、赢得民心。

(作者系长沙市岳麓区洋湖街道工委书记)

“利剑”行动保护候鸟过境

## 湖南重点守护东西两条“千年鸟道”

湖南日报9月14日讯(记者 张尚武 通讯员 申福春)又到候鸟迁徙时节。记者今天从湖南省林业厅获悉,为保护候鸟平安过境,全省林业部门展开“利剑”专项行动,严厉打击非法猎捕候鸟的行为。

湖南是候鸟迁徙的重要通道。千百年以来,沿雪峰山脉,从隆回的屏凤界、新化与新邵交界的观音山,至城步的三十六渡河一线,构成了湖南境内候鸟迁徙的西线通道;而沿罗霄山脉,从炎陵的牛头坳、至桂东的铁山和寒口一线,则形成了湖南候鸟过境的东线通道。

白露过后,候鸟就将结队南迁。湖南境内候鸟迁徙通道的各个隘口,即将上演众鸟翔集的壮观大戏。为了守护“千年鸟道”,从9月1日起,省林业、森林公安组成巡护

队,已开始24小时值守隘口,为候鸟保驾护航。

省林业厅副巡视员吴剑波介绍,“利剑”行动从9月1日开始巡护值守,持续到11月20日,将重点打击非法猎鸟、毒鸟的行为;重点打击非法设立候鸟等野生动物及其产品收购、销售点的行为;重点打击非法运输候鸟等野生动物及其产品的行为;重点打击非法加工销售候鸟等野生动物及其产品的行为。

按照行动部署,桂东、炎陵、新邵、隆回、新宁、城步、蓝山、道县、新化、通道等重点县的候鸟保护站已全部启动,森林公安实行24小时巡护值守;各地对宾馆、酒店、集贸市场展开地毯式清查,做到“没有买卖,没有杀戮”。

## 省总工会举办职工法律知识竞赛

株洲代表队获一等奖

湖南日报9月14日讯(记者 邹靖方 实习生 和婷婷)今天,省总工会纪念《劳动法》实施二十周年“中国梦·劳动美”职工法律知识竞赛决赛在湘潭举行。

根据全国总工会、司法部、全国普法办部署,省总工会联合省司法厅、省委法治湖南建设领导小组办公室,在全省开展“中国梦·劳动美”职工法律知识竞赛。

此次竞赛活动自6月份开展以来,各级工会精心组织了多层次的初赛、复赛活动。今天上午,来自各州市、省直和直管产业工会选送的22支代表队通过激烈角逐,最后6支代表队脱颖而出,参加今天下午的决赛。株洲代表队获得本次竞赛的一等奖,郴州、湘潭代表队分获二等奖,永州、湘西、张家界代表队分获三等奖。

## 少吃盐 用好盐

盐消费呈多层次差异化趋势

湖南日报9月14日讯(记者 唐爱平)低钠盐、无碘盐……最近,在2015中国(长沙)国际食品展览会上,除普通碘盐之外,盐产品家族一系列“新面孔”齐齐亮相,盐消费呈现多层次、差异化趋势。

随着生活水平的提高,人们对食盐的品质提出了更高的要求,对盐产品的需求呈现多层次、差异化趋势,盐作为调味品的基本需求正在悄然发生变化。“吃进嘴的盐要少一点,用在生活其他方面的盐可以多一些。”专家建议。

根据消费者日益变化的需求,湖南省轻工盐业集团不断调整盐产品结构,不仅开发出绿色加碘精制盐系列、低钠盐系列、

海藻碘盐系列等多品种食盐;同时,还利用盐业优势和专业技术,加大对井盐、湖盐和海盐的研发力度,开发出适应市场需求的盐系列日用产品。目前,沐浴盐、蔬果洗涤剂、洗碗盐,用于保健的热敷盐用于消炎杀菌的漱口盐等都已上市热卖。



责任编辑 李雷 版式设计 周双

# “春”渗沃野涌“金黄”

——向着现代化奔跑的华容农业(上)

王晴 严非平 张昭宇 王文华



高标准农田。

往往易流于“撒胡椒面”,而地方政府的重视由于财力的有限常常陷入“心有余力不足”的窘境……

如何解决农业的投入问题?出路在改革。

敢为人先的华容人民开始了他们新一轮的探索。调研,座谈,论证,意见征求,经过一系列的缜密细致的工作,凝聚着该县人民大量心血和智慧现代农业“行动性纲领”相继出台:《华容县统筹推进涉农资金试点工作实施方案》、《华容县金融支持新型农业经营主体试行办法》、《华容县促进发展家庭农场的实施意见》、《加快推进S306线现代农业产业园建设奖扶办法》。

在该县,各级财政投入农业的资金有农业综合开发、国土整理、小农水等10项资金,以往涉农部门各自为政,“小打小闹”,虽然对农业基础设施的改善起到了一些积极作用,但对一些真正“瓶颈”问题却又收效有限。该县尝试将这些涉农专项资金进行归并,按照资金用途进行分类打包,形成“多个渠道进水,一个池子蓄水,一个龙头放水”的格局,从2014年起,该县归集涉农资金5亿多元用于现代化农业建设,其中环洞庭湖综合整治项目结合农业综合开发,投入资金1.4亿元,完成近2000千米的渠道硬化建设;投入2.67亿元“小农水”项目资金,加强了农田水利配套设施建设;启动和完成国土整理项目12个,修建农村道路和机耕路835公里,新增高标准农田1.87万亩,达到72.8万亩,新增设施农业面积3.5万亩,达到22.5万亩。

如果说整合涉农资金是用来强化农业的“基础”的话,那改革金融支农则是激活农业主体“农民”的“一池春水”。

该县在县人民银行的大力支持下,以创建湖南省金融支持现代农业示范县为抓手,灵活运用支农再贷款、定向降准、利率管理、合意贷款、金融市场管理、信用评级等政策工具,创新推出服务新型农业机构,加大对“三农”的信贷投入。该县确定县邮政储蓄银行、农业银行、农村商业银行等为信贷业务选择对象,要求创新新型农业经营主体无财产抵押和无机担保的信贷支持新方式,提升金融服务水平,最大限度地满足全县1700多家新型农业经营主体的融资需求。为使银行贷得放心,县政府出资500万元,在金融机构设立农业信贷风险补偿基金,并建立风险补偿基金稳定增长机制,逐步达到1000万元。金融部门以风险补偿基金为杠杆,年度支持新型农业经营主体的授信规模将保持在5000-10000万元。新型农业经营主体的农业保险资金、惠农补贴资金以及各类奖扶资

金作为收入权益质押,与政府的信贷补偿基金联动,建立授信贷款风险控制机制。同时,该县通过联合评级授信、降低融资成本和财政贴息,实行风险控制,保证年贷款利率控制在6%以内。在政府引导资金的撬动下,该县首批入围信贷支持的117家家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体授信规模达2660万元。

### 活水润田热如潮

改革,激发的是活力,带来的是高效益。张胜是终南乡八岭村种粮家庭农场主,流转土地300余亩,全部种植水稻。粮食生产规模经营投入大,张胜家世代为农,所有在家庭农场的资金投入和建设,基本上是向亲戚朋友借款来完成,资金缺口像山一样压在心头,到去年底,农场建设的投入已使家里到了



统防统治,让农民轻松摆脱病虫害的困扰。

金秋时节,大地铺黄。洞庭腹地,“沃野千里”的华容县,正在展开着一场“现代化农业改革与建设”的收割。

新增规模经营面积6.7万亩,全县土地适度规模经营面积达到56.03万亩,占比55%;新增农民专业合作社82家,达到334家,入社社员8.4万户;农作物统防统治面积42万亩,增长30%;

新S306线现代农业产业园、泰和绿色粮食工程、华容综合产业园等一个个以现代农业为示范的项目快速推进;

……沃野深处,“现代化的元素”正裹挟着“金黄的收获”和农民“如花的笑靥”款款走来!

### 东风来沃野新

华容县是一个农业大县,有着近50万“土里刨食”的农民。

在这片肥沃的土地上奔跑,新中国成立60多年来,该县创建了农业的多个辉煌。全国优质粮油、蔬菜加工产品供应基地、中国纺织名城、全国粮食生产先进县等多项桂冠相继花落该县,2012年1月,被农业部认定为第二批国家现代农业示范区;2014年10月又被农业部、财政部、银监会联合认定为国家现代农业示范区农业改革与建设试点县。

机遇再一次眷顾。

借得东风上九霄,该县决策者迅速迈开了步子,成立了现代农业示范区农业改革与建设指挥部,由县委书记刘铁任政委,县长喻文任指挥长,县委常委、常务副县长蔡勋华,县委常委、县委办主任黎朝晖,副县长张大宏、赵群子,县政协副主席鲁明河任副指挥长,相关县直单位及各乡镇主要负责人为成员。下设办公室,由副县长张大宏兼任办公室主任。办公室分设一办四组(农业改革与建设综合办、财政支农改革组、金融支农改革组、新型农业经营体系建设组、特色农业园区建设组)。该县结合实际,组织相关部门认真开展专项调研,2012年7月高标准完成了《2011-2020年华容县国家现代农业示范区发展规划》,得到农业部的充分肯定;2014年9月邀请国家、省市行业领导,聘请相关科研院所的业内专家,完成《华容县国家现代农业示范区农业改革与建设试点方案》。

### 多“金”入地农家乐

当前,我国经济发展进入新常态,正从高速增长转向中高速增长,如何在经济增速放缓背景下继续强化农业基础地位、促进农民持续增收,是必须破解的一个重大课题。在现实实践中,近年来国家对农业的投入越来越多,地方政府也越来越重视,但是国家的投入

山穷水尽的地步了。今年该县实行的金融支农改革,使他获得了40万元的授信贷款。“政府的这项制度就像‘及时雨’一样,让我和我的农场瞬间步入‘柳暗花明’!”张胜抑制不住满脸的喜悦,“有了授信贷款,烘干机房有望在近三个月内安装好,农场的自主加工打米厂马上开始筹建,生产经营的成本再也不用愁了!”

政策的驱动,不但带动了农民投资农业、向扩大规模方向的积极性,社会资本特别是工商资本也“扎堆”向农业领域涌来。湖南泰和集团投资1.9亿元,实施面积达10万亩的绿色粮食工程;湖南碧桂园集团投资5000万元,建起了2200亩的丰登高效生态农业科技示范园……截至目前,全县已建成和在规模以上现代农业园区10个,规划建设总面积17.5万亩,累计总投资11.7亿元。

现代农业园区是有效集聚土地、资金、科技、人才等生产要素,加快发展现代农业的有效载体。梅嫂农庄、葡林嘉源和总投资1.5亿元华容台湾休闲农业科技园,3个园区目前已初具特色和规模,已发展起葡萄、火龙果、设施蔬菜、花卉苗木和休闲旅游8大产业。台湾休闲观光农业园建成集工厂化、规模化经营、市场化、品牌化、网络化营销于一体的现代农业核心基地;葡林嘉源成为湘鄂边葡萄种植品种最全、品质最优和品牌最响的生产示范基地。据3个园区核心区内的统计,这一区域内的农民通过在区域内农业企业上的务工、流转土地的租金等收入,收入大幅度增加。今年,园区核心区内的农民的人均纯收入将达到2.3万元,是园区外农民的人均纯收入的近2倍。

春潮带雨晚来急。华容县向现代农业的奔跑就像“百米赛跑”一样,从一起步就倾注全力,行动迅速,步履铿锵。通过3年多时间的努力,该县农业设施装备得到巩固加强,全县新增大中型农用机械2300多台(套),农业综合机械化水平达到76%。该县农业科技推广水平全面提升,建立了现代农业农村电子商务平台,农业技术短信服务和12316农业服务热线覆盖率达100%。该县粮食生产主推集中育秧,大力发展双季稻,粮食面积、产量稳中有增,实现“十一连增”,连续四年荣获全省集中育秧先进县和全国粮食生产先进县;棉花、油菜、蔬菜生产分别与龙头企业有效联结,实现农企共赢;水产养殖坚持特特并进,被认定为国家水产标准养殖示范区和全国渔业百强县;龙头企业做大做强,铭泰米业、宏玉科技、喜多多食品成功申报省级产业化龙头企业。全县新增规模种养大户265户,达到2924户,家庭农场达到633家。与此同时,该县还开发了一批著名商标农产品,建成无公害农产品基地70万亩,创无公害农产品、绿色食品、有机食品及中国地理标志农产品认证品种49个,农业综合生产能力大幅提升。

(本文图片均由华容县委宣传部提供)